

НАУЧНАЯ СТАТЬЯ
УДК 81.373.211
DOI 10.20310/2587-6953-2021-7-28-596-604

Героические меморативы в российском топонимиконе

Сергей Александрович ПОПОВ

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»
394018, Российская Федерация, г. Воронеж, Университетская пл., 1
✉ sपो@bk.ru

Аннотация. Рассмотрено место героических меморативов в топонимическом пространстве Российской Федерации (на уровне ойконимии, оронимии, урбанонимии). Цель исследования – на примере российской топонимии показать эффективную роль коммеморативных практик, являющихся частью государственной топонимической политики и направленных на сохранение для потомков исторической памяти о героическом прошлом нашей страны. Сделан вывод, что государственная идеология является одной из основных причин появления топонимов-меморативов, приводит основные категории героических личностей, в честь которых назывались географические объекты (герои военных сражений начального периода Древней Руси и России до XVIII века, Отечественной войны 1812 г., Октябрьской революции 1917 г. и Гражданской войны, Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., других военных кампаний, боевых действий в «горячих точках» в мирное время, героев труда). В заключение отмечено, что в рассмотренных наименованиях географических объектов переплелись разные исторические эпохи, в которые наши предки проявили мужество и героизм при защите Отечества от внешних и внутренних врагов, а также совершали трудовые подвиги на благо родной страны.

Ключевые слова: ономастика, топонимия, ойконимы, урбанонимы, оронимы, меморативы, коммеморация, топонимическая политика

Для цитирования: Попов С.А. Героические меморативы в российском топонимиконе // Неофилология. 2021. Т. 7, № 28. С. 596-604. <https://doi.org/10.20310/2587-6953-2021-7-28-596-604>



Материалы статьи доступны по лицензии [Creative Commons Attribution \(«Атрибуция»\) 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/) Всемирная

Heroic memoratives in the Russian toponymicon

Sergey A. POPOV

Voronezh State University

1 Universitetskaya Sq., Voronezh 394018, Russian Federation

✉ spo@bk.ru

Abstract. We consider the place of heroic memoratives in the toponymic space of Russian Federation (at the level of oikonymy, urbanonymy, oronymy). The purpose of research is to show the effective role of commemorative practices, which are part of the state toponymic policy and aimed at preserving the historical memory of the heroic past of our country for posterity, using the example of Russian toponymy. We conclude that the state ideology is one of the main reasons for the appearance of toponyms-memoratives, gives the main categories of heroic personalities after whom geographical objects were named (heroes of military battles of the initial period of Russia before the 18th century, Patriotic War of 1812, October Revolution of 1917 and Russian Civil War, Great Patriotic War of 1941–1945, fighting in “hot spots” in peacetime, heroes of labor). In conclusion, we note that in the names of geographical objects considered, different historical epochs were intertwined, in which our ancestors showed courage and heroism in defending the Fatherland from external and internal enemies, and also performed labor feats for the benefit of their native country.

Keywords: onomastics, toponymy, oikonoms, urbanonyms, oronyms, memoratives, commemoration, toponymic policy

For citation: Popov S.A. Geroicheskiye memorativy v rossiyskom toponimikone [Heroic memoratives in the Russian toponymicon]. *Neofilologiya – Neophilology*, 2021, vol. 7, no. 28, pp. 596-604. <https://doi.org/10.20310/2587-6953-2021-7-28-596-604> (In Russian, Abstr. in Engl.)



This article is licensed under a [Creative Commons Attribution 4.0 International License](https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/)

ВВЕДЕНИЕ

Топонимика, исследующая наименования географических объектов (топонимы), помогает историкам, этнографам, географам и лингвистам глубже понять основные этапы заселения, хозяйственного освоения, социально-экономического и культурного развития как целых стран, так и их отдельных регионов. Совокупность топонимов определённой территории составляет её топонимическое пространство, или топонимикон.

Один из основоположников отечественной ономастики В.А. Никонов отмечал, что географическое название – это «история, выраженная средствами языка... Историзм – не одна из группочек названий, а основа всех названий. Только история побуждает обращаться к географическим признакам или, например, к личным именам» [1, с. 26].

Как показывают результаты многочисленных исследований отечественных и зарубежных топонимистов, названия многим географическим объектам (в первую очередь, населённым пунктам и внутригородским объектам: улицам, бульварам, проспектам, площадям, паркам, скверам, набережным, аэропортам, орографическим объектам и др.) были даны в память выдающихся личностей, известных в различных сферах человеческой деятельности. Среди них доминируют меморативы в честь героев прошлого и настоящего.

Для обозначения указанного масштабного топонимического явления мы ввели в научный оборот термин «героическая топонимия», который означает «совокупность топонимов, несущих в себе информацию о героическом военном прошлом страны. Это названия, данные географическим объектам в честь выдающихся военачальников, рядовых

воинов и труженников тыла, совершивших ратные и трудовые подвиги в период военного времени, в память о воинских соединениях, участвовавших в освобождении населённых пунктов от врага. Стоит отметить, что указанный термин относится ко всем периодам отечественной истории, когда наши предки сражались за свободу и независимость своей Родины (борьба с татаро-монгольским игом, Смута, Отечественная война 1812 г., русско-турецкие войны, Первая мировая война, Великая Отечественная война и др.)» [2, с. 64].

В научной литературе встречается также термин «милитаронимные ойконимы» – «названия населённых пунктов, происходящие от имён военачальников, выдающихся военных деятелей (в том числе от имён военных деятелей – собственников поселений); от имён мифологических, деических, тотемных, фетишных покровителей войн и воинов; от событий военной истории» [3, с. 117], который, на наш взгляд, не в полной мере отражает широту ономастического взгляда на данную научную проблему.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧИ

Целью настоящего исследования является выявление роли героических меморативов в топонимическом пространстве России.

По классическому определению Н.В. Подольской, *мемориальное имя* (меморатив, имя-посвящение) – это «имя, данное в память о человеке, событии, месте, реке организации» [4, с. 119].

В данном исследовании ставятся следующие задачи:

- выявить причины появления топонимов-меморативов в российском топонимиконе на уровне ойконимии, урбанонимии, оронимии;
- выявить типологию основных категорий героических личностей, в честь которых назывались географические объекты;
- привести сведения по личностям людей, имена и фамилии которых доминируют среди героических меморативов России;
- разработать предложения по разработке коммеморативных практик сохранения памяти героев, в честь которых названы географические объекты.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Государственная идеология является одной из основных причин появления топонимов-меморативов. И это не случайно. Д.П. Шульгина и О.В. Шульгина справедливо заметили: «Россия не единожды испытала угрозу государственной безопасности, когда обращение к национальным святыням и подвигам прошлого способствовало подъёму патриотизма и укреплению гражданского и воинского духа; при решении проблем воспитания подрастающего поколения не раз приходилось искать в собственной истории достойные примеры стойкости» [5, с. 14].

Во многих странах в разные исторические периоды на высшем уровне государственного управления почитались определённые личности, с приходом к власти новых людей и при смене политических режимов система идеологических ценностей также пересматривалась руководством страны, зачастую диаметрально противоположно по сравнению с предшественниками. Например, в Советском Союзе по идеологическим соображениям на протяжении ряда десятилетий происходило массовое переименование населённых пунктов и внутригородских объектов в честь погибших (умерших) и даже здравствовавших героев Великой Октябрьской социалистической революции 1917 г., Гражданской войны, видных деятелей коммунистической партии и правительства СССР, зарубежных компартий: г. *Андропов*, г. *Брежнев*, г. *Будёновск*, г. *Георгиу-Деж*, г. *Горький*, г. *Ленинград*, г. *Свердловск*, г. *Сталинград*, г. *Ульяновск*, г. *Устинов*, г. *Черненко*, многочисленные улицы и площади Ленина, Сталина, Кагановича, Будённого, Ворошилова, Карла Маркса, Розы Люксембург, Фридриха Энгельса, Фрунзе, Чапаева и др.

Однако многим переименованным географическим объектам впоследствии были возвращены их исторические наименования либо присвоены новые, лишённые советской идеологии: г. *Волгоград*, г. *Екатеринбург*, г. *Ижевск*, г. *Лиски*, г. *Нижний Новгород*, г. *Рыбинск*, г. *Санкт-Петербург*, пр. *Ахмата Кадырова* в г. Грозный (бывший пр. Ленина), ул. *Сергиевская* в г. Тверь (ул. Розы Люксембург), в г. Москва: *Большой Предтеченский переулок* (ул. Большевикская), ул. Старая

Басманная (ул. Карла Маркса), *Павелецкая площадь* (Ленинская площадь), ул. *Тверская* (ул. Горького), в г. Санкт-Петербург: *Александровский парк* (парк Ленина), *Виленский пер.* (ул. Красной Связи), ул. *Гороховая* (ул. Комиссаровская, ул. Дзержинского) и др.

Проанализировав многочисленный топонимический материал, мы выявили типологию основных категорий героических личностей, в честь которых в России назывались географические объекты. Не всегда эти люди при жизни были связаны с названными в их честь населёнными пунктами, горными вершинами, улицами, бульварами, площадями, скверами, переулками, однако в ряде случаев такая связь всё же прослеживалась.

Итак, среди героических меморативов российского топонимикона преобладают имена и фамилии:

– **героев военных сражений начального периода Руси до XX века:** древнерусских полководцев, участников Земского ополчения 1611–1612 гг. в период борьбы русского народа против польско-литовской и шведской интервенций, героев мест боевых событий Отечественной войны 1812 г., русско-турецких войн, флотоводцев и др.;

– **героев Октябрьской революции 1917 г. и Гражданской войны, отважных лётчиков, исследователей, передовиков производства, видных советских и партийных деятелей;**

– **героев Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.;**

– **участников боевых действий в «горячих точках» в мирное время (афганская, кавказская, сирийская военные кампании и др.).**

Рассмотрим конкретные примеры употребления меморативов в основных разрядах топонимии.

На уровне ойконимии выделим *героические ойконимы-меморативы* – названия населённых пунктов в честь конкретных личностей. В основном в честь героев переименовывались уже существовавшие города, поселки, сёла, деревни, хутора, в редких случаях указанные названия присваивались вновь образованным населённым пунктам:

– в честь полководца Древней Руси, князя *Александра Невского* (1221–1263) получили названия деревня *Александровская*

Станица в Куйтунском районе Иркутской области, станица *Александровская* Выселковского района Краснодарского края, село (станция) *Александро-Невская* в Дагестане и др.;

– в честь великого русского полководца, генералиссимуса *А.В. Суворова* (1730–1800) в Российской Федерации названо несколько населённых пунктов: г. *Суворов* Тульской области (до 1954 г. – д. Суворова, пос. Суворовский), станица *Суворовская* Ставропольского края, в 1901 г. с. Новая Шукша переименовано в *Суворово* в честь бывшего владельца – генералиссимуса А.В. Суворова (в н. в. – Лунинский район Пензенской области) и др.; кроме того, в честь него также названы улицы, проспекты, площади, переулки во многих населённых пунктах страны;

– в 1946 г. прусский город Прёйсиш-Эйлау, оказавшийся после окончания Великой Отечественной войны в Калининградской области, был переименован в *Багратионовск* в честь героя Отечественной войны 1812 г., генерала от инфантерии *П.И. Багратиона* (1765–1812);

– в 1946 г. пос. Сиротому на Сахалине был переименован в г. *Макаров* в честь героя Русско-японской войны, адмирала *С.О. Макарова* (1849–1904);

– имя героя Гражданской войны, видного советского военачальника *С.М. Будённого* (1883–1973) носит г. *Будёновск* в Ставропольском крае (прежние названия: Святой Крест, Карабаглы, Прикумск), в 1919 г. в честь него был переименован г. Бирюч современной Белгородской области (носил это название до 1958 г.);

– в честь героя Гражданской войны *К.Е. Ворошилова* (1881–1969) были переименованы областной центр Ставрополь (*Ворошиловск* в 1935–1943 гг.), город Уссурийск (*Ворошилов* в 1935–1957 гг.);

– в результате широкой популярности героев книги Д. Фурманова «Чапаев» и одноимённого фильма братьев Васильевых имя героя Гражданской войны, командира Красной армии *В.И. Чапаева* (1887–1919) было присвоено множеству населённых пунктов;

– в 1949 г. с. Вангоу Приморского края переименовано в село *Лазо* в честь советского военачальника и государственного деятеля

ля, принимавшего активное участие в установлении советской власти в Сибири и на Дальнем Востоке, участника Гражданской войны *С.Г. Лазо* (1894–1920); в Дальнереченском городском округе Приморья также есть село и станция Лазо;

– в память о советском легендарном лётчике-испытателе, комбриге, Герое Советского Союза *В.П. Чкалове* (1904–1938) в 1938 г. Василёво, в котором он родился, переименован в г. *Чкаловск* (современная Нижегородская область); с 1938 по 1957 гг. г. Оренбург назывался *Чкаловым*;

– в 1946 г. г. Инстербург (нем. Insterburg) переименован в г. *Черняховск* (Калининградская область) в честь командующего войсками 3-го Белорусского фронта, генерала армии *И.Д. Черняховского* (1907–1945);

– в 1974 г. с. Угодский завод Калужской области переименовано в *Жуково* в честь советского полководца, маршала *Г.К. Жукова* (1896–1974), родившегося в соседней деревне Стрелковка (в 1996 г. с. Жуково было объединено с пос. Протва, получило статус города и наименование *Жуков*);

– в 1968 г. с. Чепухино Белгородской области переименовано в *Ватутино* в честь советского полководца, Героя Советского Союза, генерала армии *Н.Ф. Ватутина* (1904–1944), уроженца села;

– в 1968 г. г. Гжатск Смоленской области был переименован в г. *Гагарин* в честь первого космонавта Земли *Ю.А. Гагарина* (1934–1968), родившегося близ этого населённого пункта.

Героические меморативы наиболее масштабно представлены в урбанонимии России (*героические урбанонимы-меморативы*). Как отмечает Р.В. Разумов, «подобные урбанонимы появились уже на дореволюционном этапе истории страны, когда власть впервые стала использовать городские названия в качестве средства увековечивания памяти об известных людях. Особенно интенсивно данный процесс стал протекать в советскую эпоху, когда во многих городах нашей страны стали массово появляться разнообразные топонимы-посвящения» [6, с. 155].

А.С. Щербак считает, что «при наименовании адресных линейных внутригородских объектов одним из главных концептуальных признаков является признак *«персонафика-*

ция», который отражает антропоцентрическую направленность: название внутригородского объекта восходит к антропониму. В пределах этого концептуального признака выделяются так называемые мемориальные названия, являющие собой урбаноминативно-посвящения в честь выдающихся личностей (государственные и исторические деятели, представители науки, культуры, искусства и т. д.)» [7, с. 6-7].

Героические мемориальные наименования внутригородским объектам в России присвоены в честь следующих категорий выдающихся личностей:

– **героев военных сражений начального и среднего периода истории Руси:** выдающегося государственного деятеля, полководца, князя, святого Русской православной церкви *Александра Невского*, организаторов и руководителей Земского ополчения 1611–1612 гг. в период борьбы русского народа против польско-литовской и шведской интервенций *К. Минина* и *Д. Пожарского* (в ряде населённых пунктов названы улицы; в Нижнем Новгороде есть площадь *Минина и Пожарского*);

– **героев Отечественной войны 1812 г.** «Наибольшее количество улиц с данными названиями сосредоточено в Москве – городе, в котором решалась судьба страны и который сильно пострадал от наполеоновского нашествия. Эти улицы размещены в Западном административном округе, появились они в основном в связи с празднованием 100- и 150-летия данного события или незадолго до того. Так на карте Москвы появились: в 1912 г. – Кутузовский проезд и Кутузовский переулок; в 1952 г. – Филевские улицы; в 1956 г. – Багратионовский проезд; 1962 г. – улицы 1812-го года, Баркляя, Василисы Кожиной, Герасима Курина, Генерала Ермолова; в преддверии 150-летия – Кутузовский проспект, Багратионовский проезд, улица Дениса Давыдова, Дохтуровский переулок, улицы Генерала Дорохова, Раевского и Кутузова, Тучковская и Тарутинская улицы; в 1971 г. – улицы Неверовского и Кульнева» [5, с. 16]. В честь русского полководца, государственного деятеля и дипломата, генерал-фельдмаршала *М.И. Кутузова* (1745–1813) названы также набережная в Санкт-Петербурге, улицы по многих населённых пунктах

России; в 1961 г. одна из улиц Москвы была названа в честь генерала от кавалерии *Н.Н. Раевского* (1771–1829), именем генерала от инфантерии и артиллерии *А.П. Ермолова* (1777–1861) названы улицы в Москве, Дербенте, Можайске, Пятигорске, Кисловодске, Черкесске, Ессентуках, Георгиевске, Михайловске; улицы в честь *П.И. Баграциона* (1765–1812) есть в Симферополе, Смоленске, Липецке, Калининграде, Минске, Иркутске, Владивостоке, Правдинске, Омске;

– **российских военачальников и флотоводцев XIX – начала XX в.:** адмиралов *Ф.Ф. Ушакова* (1745–1817), *М.П. Лазарева* (1788–1851), *П.С. Нахимова* (1802–1855), *С.О. Макарова* (1849–1904) и др.;

– **героев Октябрьской революции 1917 г. и Гражданской войны, советских и партийных деятелей:** в большинстве населённых пунктов России сохранились урбанонимы в честь *В.И. Ленина* (1870–1924), *Я.М. Свердлова* (1885–1919), *В.И. Чапаева* (1887–1919), *Г.И. Котовского* (1881–1925), *С.М. Будённого* (1883–1973), *К.Е. Ворошилова* (1881–1969), *Ф.Э. Дзержинского* (1877–1926), *М.В. Фрунзе* (1885–1925) и др.;

– **героев Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.** Как мы отмечали ранее, «меморативы ономастического пространства большинства крупных населённых пунктов Российской Федерации вне зависимости от ведения на их территории боевых действий в годы Великой Отечественной войны представлены однотипными общеизвестными урбанонимами, в которых отразились военные события и фамилии известных героев (видных военачальников, красноармейцев, партизан, подпольщиков, мирных жителей)» [8, с. 14]. Среди них – маршалы *Г.К. Жуков* (1896–1974), *Р.Я. Малиновский* (1898–1967), *К.К. Рокоссовский* (1896–1968), генералы *Д.М. Карбышев* (1880–1945) и *И.В. Панфилов* (1893–1941), красноармейцы *Зоя Космодемьянская* (1923–1941), *Александр Матросов* (1924–1943), лётчик *Николай Гастелло* (1907–1941), герои-молодогвардейцы *Олег Кошевой* (1926–1943), *Иван Земнухов* (1923–1943), *Ульяна Громова* (1924–1943), *Сергей Тюленин* (1925–1943), *Любовь Шевцова* (1924–1943) и мн. др. Большинство внутригородских объектов также называлось в честь героев Великой

Отечественной войны, родившихся в указанных населённых пунктах.

В населённых пунктах, на территории которых в годы Великой Отечественной войны велись активные боевые действия, помимо указанной выше также имеется своя специфика героической урбанонимической номинации: в них внутригородские объекты названы в честь защитников данных населённых пунктов (как с указанием на воинские звания, виды и рода войск, в которых они служили, так и без указания: в Воронеже – улицы *Беспаловой*, *Тулбердиева*, *Зенитчиков*, *Лётчика Демьянова*, в Волгограде – *4-х связистов*, *имени Тани Скоробогатовой* и др.), в честь военачальников, чьи подразделения освобождали населённый пункт (как правило, с указанием воинского звания и фамилии: в Воронеже – улицы *Генерала Лизюкова*, *Маршала Жукова*, *Генерала Ватутина*, в Волгограде – *Гвардии капитана Курсекова*, *Майора Сачко*, *имени Маршала Чуйкова* и др.), в честь наименований воинских соединений, участвовавших в освобождении населённого пункта от немецко-фашистских захватчиков (в Воронеже и Воронежской области – улицы *8-й Воздушной Армии*, *95-й Гвардейской*, *60-й Армии*, *Добровольческого коммунистического полка*, *106-й Танковой Бригады*, *219-й Стрелковой Идрицкой дивизии* и др.).

Вполне закономерно, что, например, в городе-герое Волгограде 160 урбанонимов связаны с событиями Сталинградской битвы, из них 138 названы именами героев, совершивших личный подвиг, командующих фронтами или воинскими подразделениями; 14 связаны с названиями воинских подразделений, проявивших особый героизм в период Сталинградской битвы; 8 имеют собирательные названия [9, с. 219].

Героические мемориальные наименования внутригородским объектам также присвоены в честь **участников боевых действий в «горячих точках» в мирное время** (афганская, кавказская, сирийская военные кампании и др.): улица *Константина Гнездилова* (пгт. Анна Воронежской области; *К.В. Гнездилов* (1964–1983) погиб при исполнении интернационального долга в Демократической Республике Афганистан); переулок *Ярослава Белова* (микрорайон Репное г. Во-

ронежа; *Я.В. Белов* (1969–2000) – оперуполномоченный УБОП, выполнял служебный долг в зоне вооружённого конфликта в Чеченской Республике); улицы имени военного лётчика, гвардии майора *Романа Филипова* (1984–2018), погибшего при выполнении боевого задания в Сирийской Арабской Республике, посмертно удостоенного звания Героя России, появились в городах Борисоглебск, Владивосток, Воронеж, Тюмень.

Среди героических урбанонимов-меморативов также встречаются фамилии **героев труда (передовиков производства, учёных, испытателей, космонавтов и др.)**: выдающегося русского учёного-естествоиспытателя *М.В. Ломоносова* (1711–1765), русского и советского учёного и философа, основоположника современной космонавтики *К.Э. Циолковского* (1857–1935), советского шахтёра, новатора угольной промышленности, Героя Социалистического Труда *А.Г. Стаханова* (1905–1977), русского естествоиспытателя, специалиста по физиологии растений *К.А. Тимирязева* (1843–1920), русского биолога и селекционера *И.В. Мичурина* (1855–1935), легендарного советского лётчика-испытателя *В.П. Чкалова* (1904–1938), первого в мире космонавта, Героя Советского Союза *Ю.А. Гагарина* (1934–1968), первой в мире женщины-космонавта, Героя Советского Союза *В.В. Терешковой* (род. в 1937 г.) и др.

Героические меморативы также встречаются и в оронимии (*героические оронимы-меморативы*) – собственных именах любого элемента рельефа земной поверхности (положительного и отрицательного), то есть любого орографического объекта [4, с. 99–100]: пик *Георгия Жукова* (Северо-Чуйский хребет на территории Республики Алтай), пик *Героев-Панфиловцев* в горах Азутау, *Гора Военных Разведчиков*, гора *Павла Фитина* на территории Республики Северная Осетия – Алания (генерал-лейтенант *П.М. Фитин* – руководитель внешней разведки в годы Великой Отечественной войны), горы на хребте Кузнецкий Алатау на территории Кемеровской области – Кузбасса, названные в память о сражавшихся в период Великой Отечественной войны Герое Российской Федерации *В.Д. Волошиной*, Героях Советского Союза *Ю.М. Двужильном*, *С.Х. Марковцеве*, *В.Ф. По-*

дуновском, *М.Г. Хорькове* и *В.Г. Юдине*: гора *Волошиной*, гора *Двужильного*, гора *Марковцева*, гора *Полуновского*, гора *Хорькова*, гора *Юдина* и др.

Имена героев также присвоены *иным географическим объектам* (скалам, мысам, островам, банкам и др.): мыс *Измаила Зайдулина* на территории Кингисеппского муниципального района Ленинградской области (в честь капитана 1 ранга, командира подводной лодки, участника Великой Отечественной войны *И.М. Зайдулина*), на территории Сахалинской области в пределах территориального моря Российской Федерации: мыс *Маршала Крылова* (для увековечивания памяти маршала *Н.И. Крылова*), скала *Пономарёва* (для увековечивания памяти капитана 1 ранга *Д.Г. Пономарёва*) и др.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Как видно из приведённых примеров, на протяжении всей истории нашей страны защитники Отечества в случае необходимости, не раздумывая, приходили на помощь родному государству и народу. Имена и фамилии этих отважных людей прочно зафиксировались в топонимах-меморативах.

Наглядным примером топонимической памяти о героическом прошлом нашей Родины может служить село Ямное Рамонского муниципального района Воронежской области, пригород областного центра, в котором, по подсчётам Г.Ф. Ковалёва, встречаются «14 названий улиц и переулков только с названиями маршалов (Л.А. Говоров, А.И. Ерёмченко, Г.К. Жуков, И.С. Конев, К.А. Мерецков, К.К. Рокоссовский, С.К. Тимошенко, В.И. Чуйков). Мало того, ещё 34 улицы с фамилиями генералов, да к тому же и 7 улиц с фамилиями... атаманов! Видимо, руководитель военной застройки в Ямном был человеком из военных, да ещё с потугами на знание истории. Хотя фамилии основных освободителей Воронежа в его список так и не попали» [10, с. 15]. Яменские меморативы отражают также имена героев, начиная с Отечественной войны 1812 г. и заканчивая современными военачальниками: ул. *Генерала Бакланова*, ул. *Генерала Берзарина*, ул. *Генерала Болдина*, ул. *Генерала Бескоровного*, ул. *Генерала Вельяминова*, ул. *Гене-*

рала Грекова, ул. Генерала Грибкова, ул. Генерала Ермолова, ул. Генерала Карбышева, улица и переулок Генерала Раевского, улица и переулок Генерала Родимцева, улица и переулок Генерала Романова, ул. Генерала Румянцева, ул. Генерала Трошева, ул. Генерала Черняховского, улица и переулок Генерала Шереметьева и мн. др. [10, с. 147-149].

Таким образом, героические меморативы топонимического пространства Российской Федерации служат сохранению исторической памяти нашего народа о сложном героиче-

ском прошлом России для последующих поколений россиян. В рассмотренных наименованиях географических объектов переплелись разные исторические эпохи, в которые наши предки проявили мужество и героизм при защите Отечества от внешних и внутренних врагов, зачастую ценою собственной жизни, а также совершали трудовые подвиги на благо родной страны. Героические топонимы-меморативы надёжно сохраняют для последующих поколений россиян память об этих выдающихся людях.

Список литературы

1. Никонов В.А. Введение в топонимику. М.: Наука, 1965. 179 с.
2. Попов С.А. Топонимическое наследие Великой Победы // Царицынские рождественские чтения: сб. материалов конф. Вып. 4 / под ред. В.И. Супруна. Волгоград: Фортесс, 2019. С. 63-75.
3. Постников С.В., Немчинов А.В. Милитаронимные ойконимы: сущность и связи с военным подязыком // Актуальные проблемы гуманитарных и социально-экономических наук. 2020. № 2 (73). С. 117-128.
4. Подольская Н.В. Словарь русской ономастической терминологии. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Наука, 1988. 187 с.
5. Шульгина Д.П., Шульгина О.В. Отражение Отечественной войны 1812 года в топонимике России: историко-географическое исследование // Исторический журнал: научные исследования. 2012. № 5 (11). С. 14-23.
6. Разумов Р.В. Меморативы писателям, поэтам и литературным критикам в системах урбанонимов Российской Федерации // Вестник Костромского государственного университета. 2017. № 3. С. 155-159.
7. Щербак А.С. Универсальное свойство урбанонимической категории // Неофилология. 2018. Т. 4. № 13. С. 5-11.
8. Попов С.А. Меморативы ономастического пространства городов-героев, городов воинской славы и населённых пунктов воинской доблести // Актуальные вопросы современной филологии и журналистики. 2020. № 1 (36). С. 10-23.
9. Соловьёва С.В. Сталинградские снайперы в топонимике Волгограда // Известия Волгоградского государственного педагогического университета. 2018. № 4. С. 218-222.
10. Ковалёв Г.Ф. Словарь микропонимов Воронежской области: в 2 т. Воронеж: Наука-Юнипресс, 2017. Т. 1: А-Л. 410 с.

References

1. Nikonov V.A. *Vvedeniye v toponimiku* [Introduction to Toponymy]. Moscow, Nauka Publ., 1965, 179 p. (In Russian).
2. Popov S.A. *Toponimicheskoye naslediyе Velikoy Pobedy* [Toponymic heritage of the Great Victory]. *Sbornik materialov konferentsiy «Tsaritsynskie rozhdestvenskiye chteniya»*. Вып. 4 [Collection of Conference Proceedings "Tsaritsyno Christmas Readings". Issue 4]. Volgograd, Fortess Publ., 2019, pp. 63-75. (In Russian).
3. Postnikov S.V., Nemchinov A.V. *Militaronimnyye oykonimy: sushchnost' i svyazi s voyennym pod'yazykom* [Military okonyms: the essence and relationship with the military single language]. *Aktual'nyye problemy gumanitarnykh i sotsial'no-ekonomicheskikh nauk* [Current Issues of the Humanities and Socio-Economic Sciences], 2020, no. 2 (73), pp. 117-128. (In Russian).
4. Podolskaya N.V. *Slovar' russkoy onomasticheskoy terminologii* [Dictionary of Russian Onomastic Terminology]. Moscow, Nauka Publ., 1988, 187 p. (In Russian).
5. Shulgina D.P., Shulgina O.V. *Otrazheniye Otechestvennoy voyny 1812 goda v toponimike Rossii: istoriko-geograficheskoye issledovaniye* [Reflection of the Patriotic War of 1812 in the toponymy of Russia: a his-

- torical and geographical study]. *Istoricheskiy zhurnal: nauchnyye issledovaniya – History Magazine: Researches*, 2012, no. 5 (11), pp. 14-23. (In Russian).
6. Razumov R.V. Memorativy pisatelyam, poetam i literaturnym kritikam v sistemakh urbanonimov Rossiyskoy Federatsii [Personal memoratives to writers, poets and literary critics in urbanonymic systems of the Russian Federation]. *Vestnik Kostromskogo gosudarstvennogo universiteta – Vestnik of Kostroma State University*, 2017, no. 3, pp. 155-159. (In Russian).
 7. Shcherbak A.S. Universal'noye svoystvo urbanonimicheskoy kategorii [Universal property of urbanonymical categorization]. *Neofilologiya – Neophilology*, 2018, vol. 4, no. 13, pp. 5-11. (In Russian).
 8. Popov S.A. Memorativy onomasticheskogo prostranstva gorodov-geroyev, gorodov voinskoy slavy i naselennykh punktov voinskoy doblesti [Memoratives of the onomastic space of hero cities, cities of military glory and localities of military valor]. *Aktual'nyye voprosy sovremennoy filologii i zhurnalistiki – Actual Issues of Modern Philology and Journalism*, 2020, no. 1 (36), pp. 10-23. (In Russian).
 9. Solovyeva S.V. Stalingradskiye snaypery v toponimike Volgograda [Stalingrad snipers in the toponymy of Volgograd]. *Izvestiya Volgogradskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta – Izvestia of the Volgograd State Pedagogical University*, 2018, no. 4, pp. 218-222. (In Russian).
 10. Kovalev G.F. *Slovar' mikrotoponimov Voronezhskoy oblasti: v 2 t.* [Dictionary of Microtoponyms of Voronezh Region: in 2 vols.]. Voronezh, Nauka-Unipress Publ., 2017, vol. 1, 410 p. (In Russian).

Информация об авторе

Попов Сергей Александрович, кандидат филологических наук, доцент кафедры связей с общественностью, рекламы и дизайна, Воронежский государственный университет, г. Воронеж, Российская Федерация, spo@bk.ru, <https://orcid.org/0000-0002-9515-5296>

Вклад в статью: общая концепция статьи, изучение источников, написание и оформление статьи.

Статья поступила в редакцию 02.08.2021
Одобрена после рецензирования 14.09.2021
Принята к публикации 30.09.2021

Information about the author

Sergey A. Popov, Candidate of Philology, Associate Professor of Public Relations, Advertising and Design Department, Voronezh State University, Voronezh, Russian Federation, spo@bk.ru, <https://orcid.org/0000-0002-9515-5296>

Contribution: main study conception, sources study, manuscript drafting and design.

The article was submitted 02.08.2021
Approved after reviewing 14.09.2021
Accepted for publication 30.09.2021